



The Leading Discovery Magazine of China

# DEEP

# 中国科学探险



暴君还是英雄

# 隋炀帝

长崎海洋捕捞之道  
桃花坞年画四百年  
意料之外的西雅图



尊驾 一汽丰田普拉多



Discovery CHANNEL 巨齿鲨



DEEP LIFE 旅馆的世界



正在发掘中的隋墓后室墓。摄影/徐石庆

## 48 南炀帝：暴君还是英雄？

**48 特别策划** ————— 炅帝：暴君还是英雄？  
没有读过隋炀帝，你压根就没有读懂中国历史。隋炀帝身上聚集了人类史上独一无二的悖论：他既是是中国建功立业最多的皇帝，也是被抹黑最多的皇帝。阴谋与改变，暴君或英雄，隋炀帝注定不是中国文明进程的匆匆过客。若论帝王对后世的影响力，无人能超过他。他的经历，任何人也无法复制，包括唐太宗。撰文/雷东军 摄影/邢衍庆

**96 发现世界** ————— 海洋之鲜 自然之道  
日本是水产大国，长崎县以优良的天然海场和丰富多样的水产品而闻名。从环保捕捞到活杀技术，从高效流通到灭菌存放，是长崎渔业的保鲜之道。从控制捕捞量，限制捕捞从业者规模，到严格执行海水养殖企业标准，长崎注重海洋生态的保护，对渔业资源取之有度，让日本近海始纯鲜味十足。撰文、摄影/张波

**110 遗产档案** ————— 桃花坞年画：东方古艺之花  
“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”每年春节，中国的家家户户都会张贴春联和年画，祈求新的一年吉祥安康。苏州桃花坞年画已有400多年的历史。它是精雕细刻的艺术画卷，也是美好愿望的民俗信仰；它流行于中国，也远销世界，对日本的浮世绘艺术产生了重要影响，被誉为“东方古艺之花”。撰文/雷虎 摄影/阮伟菊 供图/桃花坞年画博物馆

**122 尊驾** ————— 梦回桃花源  
一汽丰田新PRADO普拉多西南秘境快乐之旅  
2013年12月20日，我们驾驶一汽丰田新PRADO普拉多，从北京出发，以10天穿越10个省市、行程8000公里的难忘经历，结束了本次一汽丰田新PRADO普拉多西南秘境快乐之旅。



110



96

**Special Feature**

110

**Emperor Yang of Sui, Dictator or Hero?**

If you can't understand Emperor Yang of the Sui Dynasty, then you can't understand the Chinese history. In him, all kinds of paradoxes could be found. He was at the same time the emperor with the greatest merits and the emperor with the worst reputation. In view of the schemes and coup centering around him, he's not meant to be a mere passer-by in the process of Chinese civilization, whether a dictator or hero. It's safe to say that his impact as an emperor was the most influential to his following generations. His life experience was so unique that even Emperor Taizong of the Tang Dynasty was paled in comparison. Article by Lei Dengjun; Photographs by Qiu Yanqiang

**Heritage**

96

**Ancient Oriental Art of Spring Festival—Pictures of Taohuawu**

Every spring festival, Spring Festival couplets and Spring Festival pictures will appear on the gateposts or door panels of every Chinese household as a token of people's wish for a new year of peace, health and wealth. Spring Festival pictures of Taohuawu, Suzhou, has enjoyed a history of 400 years. It is an exquisite form of art projecting common folks' fond wishes. Regarded as an Oriental Ancient Blossom of Art, it became popular in China but exerted great influence over Ukiyoe, a kind of Japanese painting. Article by Lei Hu; Photographs by Ruan Chuanyu; Photographs by Taicunwu National Museum

**World**

110

**Japan's Fresh Offshore and Nakasaki's Green Marine Fishing**

Japan is a leading country in aquatic products, with Nakasaki's excellent natural fishing grounds and great variety of aquatic products as the most famous. The fishing industry of Nakasaki has its own ways to keep fish fresh, from its environmentally-friendly fishing methods to live-killing devices, from the highly effective circulation methods to sterilized ways of preservation. The amount of fishing and the number of people in the fishing industry are both limited. Besides, aquaculture businesses have to follow a stringent standard. Nakasaki's efforts to conserve the marine environment and limit the usage of fishing resources have ensured the offshore freshness of Japan. Article and photographs by Zhang Bo

翻译 / 范玉琪 非校 / Stephen Finch



本文·摄影：王海  
来源：日本长崎县渔业振兴局渔业资源科

# 海洋之鲜 自然之道

## 日本长崎海洋捕捞业的环保之路

日本是水产大国，长崎县以优秀的天然渔场和丰富多彩的水产品最为出名，从环保捕捞到活杀技术，从高效流通到灭菌存放，是长崎集市的保鲜之道。从控制捕捞量，限制捕捞从业者规模，到严格认定海水养殖企业标准，长崎注重海洋生态的保护，对渔业资源取之有度，让日本近海始终鲜味十足。



一条刚被捕捉的平头鲨，长崎的南洋捕捞在和全日本情况一样。目前已处于资源发展期之后的收阶段，渔民数量减少，捕获产量减少，捕获船队规模缩小，渔业生态稳定性变差。



阿拉斯加的鲱鱼处理采用机械化海边的海水直接作冷却水，因为海水  
温度在平均的15℃-18℃的温度，而种小颗粒的冰块，  
20-30厘米左右的鲱鱼颗粒需要使用全性质的冷却效果。

# “鲜”

字是鱼字旁，说唐古人认为鲜美自然离不开。相比中国人巧夺天工的浓烈烹调艺术，日本的哲学思想，在工业捕捞和海鲜加工上的体现就是“鲜”。日本人看重食材本身味道，中国人更看重调味的技巧。

鱼市将使用冰与干冰海水等，在正常的生活环境下经营水产类，在水产更显得大施拳脚的鱼场，可以单靠钓，足夠钓，定置网等五花八门的渔业方法捕获品种最多的鱼类。

同时，长崎渔民还生产安全、安心、优质的香椎鱼、金枪鱼、五条鰤、黄条鰤、真鲷、虹鳟东方鲀等闻名长崎代表性的高品质鱼种，它们不仅是在品质的保障中培养的，而且对环境认识的成长，同样，药膳使用的记载源远流长，可以满足消费者对农产品安全安心的要求。同时长崎海域还进行着中国大熊猫和香港消费者爱吃的七带石斑鱼等物种的养殖技术研发。

17世纪末，长崎曾为国内外的商业据点繁荣一时，鱼翅、干海参等高蛋白产品曾风靡一时的被国人“崇洋媚外”出口中国及其它国家，伴随着社会经济的飞速进步与发展，消费者需求的不断提高。1948年长崎市株式会社正式成立。现在，长崎鱼市不仅畅销于日本国内，2005年11月开始，它通过空运向中国出口。长崎市株式会社从2006年2月起先后在上海和北京建立了冷冻水产品直营店和仓库，成为介绍优质、新鲜、美味的长崎水产产品的窗口。

长崎鱼开始增加需要踏上国内市场百姓的餐桌。

长崎上市的鱼类种类的品种众多，堪称日本第一，其中，在长崎的周边海域，以及与中国一衣带水的南海诸岛捕获的竹荚鱼、加金枪鱼、带鱼、真鲷、鲷鱼，就鱼市是长崎的代表性鱼种。

保鲜自有其一套独特的流程：首先，捕捞上来的活鱼立即将其“活杀”，同时“破环”其神经的系统，让其不能运动，既保持细胞活性的还是保持“活”的状态。然后放到特殊的保鮮箱中，利用冰块或海水来保持鲜度，在确保安全的前提下，最快的温度进行冷藏，以绝对的保存其活性，能放的长崎鱼在第二天就能摆上中国消费者的餐桌。

“在渔船过程中，使用的冰块与灭菌海水都对保持鱼的鲜度起到了相当大的作用”。吴部长介绍说。而在长崎捕捞，每晚3次空运到上海，每次远洋约500吨左右，日供对中国出口到鱼的种类是12种，依然深受中国消费者喜爱的金枪鱼、竹荚鱼、真鲷等。

如果说长崎渔业资源“树”华，那么长崎县渔业资源“成”学，安全安心的长崎饮食与旺盛的长崎人已经做好了准备，迎接中国消费者的品鉴。每条出口之鱼，长崎县政府部门对以上产品进行严格的检验后，出具日本输出本产品产地证明书和放射性物质检测合格证明书。在进入中国市场前，还要接受中国的检疫检验检疫部门的检疫检验。

“鲜”字是鱼字旁，说明古人认为鱼类自然离不开幕，相比中国人巧夺天工的浓烈烹调艺术，日本的哲学思想，在工业捕捞和海鲜加工上的体现就是“鲜”，日本人看重食材本身的味道，中国人更看重调味的技巧。



长崎鱼市场从凌晨3点就开始繁忙起来，挑选、分装、装箱、装车，一直到清晨时分早7点左右。接着装车后，渔船产品将经海运迅速被分配(7点)，有冷链物流的船舶已将渔船捕获的鱼搬进船舱中，每个集装箱将利用海水和冰块海水来保鲜质量，近二十个满载而归一排，足足有几十米，直到中午12点。





好大的一条海鱼，足以填满日本渔船的船舱。海鱼种类繁多，这是其中一条金枪鱼，体长及膝盖，颜色鲜亮，肉质富有弹性，很适合在这里捕获的鱼贩们食用。品种繁多的海鱼包括：金枪、黄鳍、金枪鱼、竹荚鱼、鲔鱼、沙丁鱼、秋刀鱼等。



阳城路上的海鲜管够，无论是否具备的经济条件让你每天晚上准时回家  
吃的都是一样的海产品在食堂，并随你而得的品种也是入夜场，你选择的酒水，以  
量式酒水还是你想要的水酒与酒水的种类与你的酒水的种类是相同的。

# 长崎

鱼市可谓是日本海洋渔业的一个缩影。捕捞配额持续减少，渔业船队收缩，严格控制水产养殖的规模，注重海洋生态保护，多方关系逐步寻找到一个平衡点。这或许也是中国海洋渔业未来发展的一个方向。

长崎渔业之所以能行销世界，除了他们有独特的保鲜工艺——熟食场的厨师使用天然海水，严控严谨的工作精神，与他们的捕鲸标准和企业认识深刻度，也与他们对海洋生态环境的保护，将资源的合理开发息息相关。

吴平永介绍，长崎作为日本的重要渔业基地，在二战后经济发展中发挥了重要作用。在70年代至90年代，长崎的大马力拖网渔船发展到8000多艘，对保证日本人的动物蛋白的供应起了很大作用。后来日本加入联合国海洋公约，承认200海里专属经济区政策，渔船的捕捞区域缩小很多，现在长崎渔业一年的鲜鱼产量仅为6万吨（长崎县的年捕捞量为27万吨）。

而中国的渔业生产开始步日本早发展的后尘，渔船数量庞大，早是一个舟山渔船一年的捕捞量就超过50万吨，过度捕捞和环境污染使中国的渔业资源濒临枯竭，死灰复燃的捕捞队和渔船数量，早已经过海洋的承载能力，逐年下降。中国渔民纷纷在东南亚、韩国和日本等国为两界继续奔波，在此深层次的原因就在于中国近海的渔业资源枯竭，渔船不得不打擦边球，不得不漂洋过海。

“日本的渔民遵守守法诚信定律，捕杀是一层网，而归网时大，只能放大鱼，听说一些中国的渔民采用3层网，由大到小，一拉网就是30公里。大小通吃！”吴平永曾经是中国江苏省的一位研究鱼

类专家，他希望渔民不得打擦边球。

长崎鱼类批发协会理事长山内弘是长崎市市著名的老渔民，他的父亲在1967年创立之久，爱商话，是当时市场中第一家采用台化营运的企业。2000年，山内弘正式接手企业经营大权并称，除了继续领导公司批发外，还着手探讨起始开设零售的专柜，接触一线的消费者，他想快珠宝生海鲜之选在于满足消费者的需求而不在于。

山内弘根据鱼类调整进货。春天里直购海带盐场，夏天里购买黄花鱼和黄花鱼，秋天一定要多进鮟鱇，冬天呢，则自然是珊瑚的冬季之日，现在，山内弘和儿子一起努力销售，把生意做得有声有色。夫妻经营一年的批发总额达40亿日元，超市海鲜区的年销售额也到了8亿日元。靠山内弘打造的长崎渔业批发企业和零售店已经进入稳定的生活和事业发展轨道，较少会有起伏波动。

在长崎鱼类市场的尽头，我们观摩了两条海鱼烹制的过程：一条是常见的红烧鱼的烹制过程。要烹制的鱼选择到头，厨师的灯头白烟弥漫，船只靠岸后，渔民打开船艙门，里面是冰冻鱼货。为了便于运递的利用，渔民先将水箱向船舱里灌水，船上的师傅将鱼网兜进渔船前部的起吊机，沉没在空气中倒入码头的一个玻璃缸，并且立即通过过滤网进入塑料袋，再送到焦急的工作人员面前，然后这些鱼被分装袋装。

这些大部分都是30厘米长的稚鱼，主要用作于寿司，金枪鱼的饲养卖出去，长崎最长时间的解鱼是一条当场拍卖，几乎没有商店愿意，负责主持拍卖的工人从几千日元标价，最高者和最低者都愿意，拍卖得卖主会向这一张投标单，而在市场上购买自己心仪的标签上。野生生鱼比其他更贵，大的每公斤3500日元，金目鲷鱼和黄鲷鱼每公斤2500日元，红鲷鱼是每公斤1200日元。当然，如果它们两天内被送上市，



谨慎的顾客开始，首先要买来放进冰盒里，他先闻的鱼肉的种类和味道，然后把买来的鱼身上撒盐，只几分钟时间，几吨重的鱼肉就按块定，被船上卖来的船员，他选择的鱼种举起并称并记录下来（上）。秋刀鱼是日本人最喜欢的食材之一，海鱼特有的生鱼片，是以称斤之体被称的日本料理的重要组成部分（右）。

